课程考核工作整改措施与要求
课程考核是课程教学的重要组成部分，其目的在于促进学生系统学习和掌握所学知识，检验教学效果，总结教学经验，提高教学质量。下面，针对2014-2015学年春学期本科课程考核试卷质量与管理专项检查中的突出问题提出整改措施和要求。（依据：河北大学课程考核管理办法（试行）（校学字【2010】12号）
根据考务工作流程分为考核命题、阅卷和试卷管理三个方面：
一、考试命题
1、命题原则与规范
课程考核命题的依据是教学大纲。命题的指导思想，应根据课程特点，考察学生对所学基础理论、基本知识和基本技能的理解和掌握情况，运用基础知识、基本理论和技能分析和解决实际问题的能力。
根据考核方式不同，试卷命题原则应有所区别：
（1）理论课程考核
闭卷考试命题：一般包括基本题、综合题和提高题，要求客观试题与主观试题比例要恰当。
开卷考试命题：应以考查学生对所学知识的综合概括能力、分析推理能力和灵活应用能力为出发点，所命试题不能让学生直接从教材、参考资料、笔记中抄到现成答案。
[bookmark: _GoBack]论文方式考核命题：要理论联系实际，特别注意评分标准在评阅试卷时要充分发挥作用，尽量避免学生从网上下载文章抄袭现象的发生。
非语言类口试考核命题：原则上每生一题，学生随机抽取考核题目，命题时注明准备时间和口试时间等操作流程。（要求口试时有两名及以上教师担任监考，主考做好口试记录或录音。）
（2）技能型考核（舞蹈、音乐、体测等）
技能型考核命题时，要求明确考核目标、考核内容和考核实施过程。技能型考核中如无标准答案也应有相应的评分标准，并在考核过程中按评分标准打分，保留打分记录。（考试时有两名及以上教师担任监考，主考做好记录、录像或录音。）
（3）实验考核
实验课程的考核有技能操作、综合操作、笔试等多种考核形式，鼓励实验课以多种形式相结合的方式进行考核。考核方式在编写教学大纲时由教研室统一论证，系/部主任和主管教学领导审批确定。但无论以何种考核方式进行，都要有试卷命题和审批过程（除不组织考试，平时成绩占100%情况）。要求明确考核目标、考核内容和考核实施过程。如无标准答案也应有相应的评分标准。对于不组织考试的实验课，平时的实验要有相应的评分标准，并在实验过程中按评分标准打分，保留打分记录。
所有笔试试卷应准备覆盖度、难易度、题目份量相当的A、B两套试题、包括对应的标准答案和评分标准。A、B两套试题重复内容不超过15%。
2、命题程序
（1）命题工作由课程组（教研室）组织安排，一般组成由专人负责的命题小组按照命题原则及规范集体命题。命题后打印两套试卷和配套参考答案及评分标准。（命题教师需要注意优盘、电脑等储存设备上的试卷保密问题，谨防泄密）
（2）系主任和主管教学院长（主任）负责审核试卷的命题、配套参考答案及评分标准的质量与规范，审核考核方式、考试时间长度、期末成绩与平时成绩所占比例等，审核后密封，填写《河北大学试题（卷）审批表》。审批表上要有审核人员的签名，并对试题的质量与规范负责（注意：不能用手章代替签名）。经审核后的试卷不能在后续的考核工作中进行更改（如：更改平时成绩与期末考试成绩的比例等）。
（3）开课单位随机抽取一套已审核、密封的试卷，并填写《河北大学送取试卷登记表》，经主管教学院长（主任）签字或盖章后至少于考前两周交教务处指定的试卷胶印中心。
（4）鼓励有条件的教研室或学科组建立题（卷）库。已建立试题（卷）库的课程一般要从试题（卷）库中抽取试题（试卷）进行考核。
二、试卷评阅
1、试卷装订密封后方可进行评阅。登统成绩时再将密封的试卷拆封。
2、开课单位应指定相应的时间、地点集中评阅试卷，并将阅卷的时间与地点报教育教学质量评估中心，以便督导教师的检查和指导。有两个及以上教学班且统一命题的课程，要采用流水作业方式进行评阅。
3、试卷评阅后应指定相应教师认真复核。复核不能流于形式，尤其杜绝阅卷人员与审核人员相同的情况发生。
4、原则上课程考核后两周内完成阅卷和成绩登统工作。如有特殊情况，教学单位要说明情况，以书面方式报教务处，最迟在下一学期开学前一周完成阅卷和成绩登统工作。
三、考核材料归档
1、存档材料
所有课程考核（包括实验课）的存档材料均应有纸介试卷（包括试卷袋）、命题审批表、参考答案（或评分标准）、考场情况报告单、平时成绩登记表、考试成绩登记表、成绩统计分析表等。
“考场情况报告单”上要有监考教师和所有考生的签字。到场参加考试的课程，如开卷和闭卷笔试、实验操作、舞蹈、声乐、体测等，在学生入场后开考前签字；以上交论文、作业等方式考核的课程，在学生上交考试材料时签字。
试卷相同的课程，如笔试、论文等保留一份试卷，其余的试卷销毁；试卷不同的课程，如口试随机抽题等形式，需要保留所有试卷；上机课程应保存一份纸介试卷。
2、考生答卷
笔试课程应保存所有学生的纸介答卷。技能型考核（如舞蹈、声乐、等）要保存音像或电子等各种媒介形式的答卷。以上交作品等方式结课的课程应存有学生上交的作品或者作品复印/扫描件。
3、正、补考材料归档说明
（1）考生答卷册：补考的考生答卷册需与正考分开存档。补考答卷册也需按科目存档以上所有材料，并装订成册。
（2）过程管理材料：对于有可能进行补考的必修课程，为保证补考试卷的保密性，在期末正考完毕后先存留正考的试卷及相关材料，下一个学期补考结束后再将补考的试卷、命题专用袋、标准答案及评分标准、成绩登记表与正考材料合并归档、保存。对于有多个课堂的课程，未启用的（或补考用的）另一套命题专用袋、试卷、标准答案及评分标准只归档、装订到课序号为01的课堂考核材料中进行归档。

